

**Cuantiosas pérdidas  
a costa del enemigo  
una cola  
QUE CONTRAATACAN  
NUESTROS SOLDADOS**  
EJERCITO DE TIERRA  
ESTE

En la jornada de hoy, las fuerzas al servicio de la invasión han continuado atacando intensamente apoyadas por gran masa de aparatos italo-germanos nuestras posiciones al Sur de Venta de Camposirros, consiguiendo, a costa de extraordinario número de bajas, mejorar ligeramente su línea.

Las tropas españolas contrahicieron vigorosamente, luchándose con gran violencia a la hora de redactar este parte.

En combate aéreo fueron derribados dos «Meisserschmidts». Nosotros perdimos un caza.

**CENTRO**

En el sector de Renaves (Guadalajara), las fuerzas españolas conquistaron ayer brillantemente la cota 1.080, al Norte de Tajuña.

En los demás frentes, sin novedad.

# VANGUARDIA

DIARIO DEL EJERCITO DE LEVANTE

**NUESTROS MIEDOSOS EN  
CONDIDOS EN EL EXTRAN-  
JERO, por BLAS**



AÑO II | SÁBADO 8 DE OCTUBRE DE 1938 | NUM. 278

## LA CARTA DE NUESTRO GENERAL confiene magníficas enseñanzas

**A**L conocerse la Orden circular por la que se da estado legal a los comisarios de compañía, nuestro general jefe del Ejército de Levante ha dirigido una atenta y cariñosa carta a nuestro comisario inspector, en la que, con sus amplios conocimientos y con el entusiasmo que le caracteriza por todo cuanto tiende a perfeccionar la organización de nuestro Ejército y su mayor eficacia, sugiere algunos consejos e indicaciones que, por su oportunidad y gran importancia, publicamos en nuestro número de ayer.

Hemos de consignar en estas li-

neas la gran satisfacción que nos produce y estamos seguros la habrá producido a todos los comisarios, mandos y fuerzas de nuestro Ejército, el que uno de los mejores jefes sienta la noble preocupación de dar cuanto puede y vale por el perfeccionamiento, capacitación, unidad y fortalecimiento de nuestro Ejército, seguro de que de ello depende nuestra rápida victoria. Jefe militar que con una visión justa del carácter popular y político del Ejército de la República, dice qué debe hacer el comisario de compañía, y aun más, qué debe hacer cada mando en el trabajo con el comisario.

reconocimiento oficial por el Gobierno de la República.

No obstante, nos queda mucho por hacer; hemos de cumplir y superar el contenido que tiene los distintos aspectos de la carta, pues en ella pone de manifiesto, en forma inequívoca, la actuación de un gran jefe que, identificado con el pueblo, no vacila en aportar, en beneficio de nuestra justa causa, cuanto es y cuanto vale, en la seguridad de dar un valioso servicio a la Patria y conseguir que Ejército y pueblo, estrechamente unidos bajo la bandera de la República, hagan que nuestras armas triunfantes sirvan de ejemplo al mando, señalando el único camino que conduce a la victoria de todos los pueblos que aspiran a ser libres.

La carta de nuestro general no es, no puede ser, una carta más; es una carta de trabajo, la cual, junto a la orientación diaria que reciben nuestros comisarios, hemos de acogerla, aplicarla y superarla.

**CAPACITACION MILITAR Y EDUCACION POLITICA**, ha dicho nuestro general Menéndez a nuestro comisario Ortega.

Para ello, el primer y fundamental esfuerzo es el del comisario. Pero junto a él, entrelazado, completamente unido, con la misma preocupación, la colaboración constante de nuestros heroicos capitanes, de todos nuestros mandos. Sin esto, la carta de nuestro querido jefe, la misión que mandos y comisarios han de cumplir, haciendo que cada día el Ejército de la República se supere en su capacidad militar y política, y en ambos sentidos, la unidad cada día sea más fuerte e irrompible, bajo la bandera de la República, no será posible.

**EJERCITO POLITICO Y NO MERCENARIO**, ha expresado el presidente Negrín en el Parlamento.

Idea que trace el mando o comisario, que no puede ser otra que la que necesite y beneficie a nuestro Ejército, a nuestra Patria en peligro, ha de ser una sola, y si ésta, con un trabajo sistemático, diario, cuidadoso, de acuerdo con la situación de sus unidades y combatientes, y ejemplar trabajo de los comisarios, lo comprenden nuestros soldados, podemos estar seguros que no puede haber dificultad que nuestro Ejército no venza.

Cumplir todos con entusiasmo y lealtad estas consignas, y el triunfo de nuestros ideales no se hará esperar.

## La U. G. T. identificada con el Gobierno y su declaración de principios

Barcelona, 7. — El secretario de la U. G. T., Rodríguez Vega, ha pronunciado por radio un breve discurso, resumen de la última reunión del Comité Nacional de la U. G. T., celebrado en Barcelona. Dijo que el mencionado Comité, después de analizar bien la situación, ha acordado por unanimidad mostrar su adhesión al Gobierno y manifestar su compenetración con los Trece Puntos de Negrín.—Febus.

## Así es la política agraria de la Re- pública

Valencia, 7. — La delegación en Valencia de la Subsecretaría de Agricultura ha puesto a disposición del Servicio del Arroz, para liquidación de los beneficios obtenidos por el Estado en la manipulación y distribución de este producto de la campaña de 1937-38, la cantidad de cinco millones de pesetas aproximadamente, para su prorrateo entre los cultivadores que entregaron el arroz cáscara cuando lo ordenó la superioridad. — Febus.

## Prensa de Madrid

**EL SOCIALISTA**, refiriéndose a la dimisión de Benes, considera que Hitler ha conseguido su propósito de reducir la influencia francófona.

**CASTILLA LIBRE** resalta que mientras en la Europa Central se conquistan naciones sin disparar un tiro, aquí una cota cuesta millares de muertos y millones de marcos.

**AHORA** afirma que como en octubre del 34, la juventud española combate bajo la bandera de la unidad. «En este cuarto aniversario, la J. S. U. hace más firme aún su decisión de mantener la unidad sellada con la sangre de octubre.»



## Homenaje al Arma de Ingenieros, de Levante

Por iniciativa del comisario inspector del Ejército de Levante, de acuerdo con el comisario de Ingenieros del mismo, compañero Domingo Pérez, se llevó a cabo una campaña de agitación y propaganda en pro de la fortificación de Valencia. Terminada esta campaña, donde tanto la infantería como el Arma de Ingenieros llegaron a todos los sacrificios, independientemente por la independencia de España y por su Libertad, el Comisariado tomó el acuerdo de darle realce adecuado a la magnitud del sacrificio y a la celebración de un acto en Valencia, que se celebrará el próximo domingo, con la asistencia de una representación de cada Cuerpo de Ejército de co-

ta jurisdicción militar y de las organizaciones antifascistas valencianas, para lo cual destacó una Comisión organizadora, que trabaja entusiastamente para que el acto tenga toda la brillantez posible.

Entre otras cosas, se efectuará el reparto de banderines entre aquellas unidades que más se hayan distinguido en el trabajo realizado, tanto de infantería como del Cuerpo de Ingenieros.

Esperamos que, dadas las condiciones y dinamismo de sus iniciadores y del entusiasmo que el pueblo antifascista valenciano tiene por el Arma de Ingenieros, sea éste un día de grato recuerdo y confraternización del frente y de la retaguardia.

## EL PUEBLO CHECO, UNIDO Como en España, las juventudes de todos matices se unen

Praga, 7.—El llamamiento del Partido Comunista ha hallado una aprobación entusiasta. Hoy se ha firmado un acuerdo sobre fusión de todas las organizaciones de juventud checoslovaca. En la Federación de Juventudes ingresa la Federación de Juventudes del Partido Socialista checoslovaco, Unión de Juventudes (antigua Federación de Juventudes Comunistas), organización de la juventud del Partido Agrario, Unión de Juventudes del Partido Narodny, Unión de Juventud Católica, organización de la juventud del Partido

Jivosen y la Federación de Estudiantes checoslovacos.

En las empresas de Praga y otros centros industriales se han tomado importantes resoluciones, exigiendo la unificación inmediata de todas las organizaciones obreras. Idéntica resolución fue aprobada en la gran fábrica de guerra Chkod, de Praga. La colectividad de fábricas, en su reunión, envió cartas de saludo al Comité Central del Partido Comunista, Partido Social-demócrata y Partido Socialista checo.—A. I. M. A.

## Prensa de Barcelona

**LA VANGUARDIA** comenta con elogios el gesto digno de Vandervelde y dice que este gran socialista sabe muy bien que si la Segunda Internacional persiste en hacer lo que hace León Blum, perderá la confianza de las masas productoras y perecerá.

**FRENTE ROJO** dice que la obra del mañana será hacer de España un Estado fuerte y próspero y esto no se logrará hasta que seamos nosotros, los españoles, todos los españoles, dueños de España. Para ello los invasores extranjeros habrán sido arrojados de nuestra tierra.



**CARIÑOS QUE MATAN**  
**A HITLER LE TIRAN CON VIO-  
LENCIA HASTA LAS FLORES**

Berlín, 7. — La Agencia oficio-  
sa alemana anuncia que Hitler,  
durante su viaje al país de los sudetes,  
ha resultado ligeramente  
herido en la cara por un ramo de  
flores arrojado con gran violencia desde un balcón.

En vista de ello se ha prohibido terminantemente que se arrojen flores sobre el coche de Hitler o de las personas de su séquito.

El comunicado oficioso que da cuenta del suceso no dice el lugar en que se produjo. — Fabra





# La auténtica retirada de «voluntarios» italianos se realiza en el Ebro

**ITALIA TIENE PRISA**  
 Roma, 7.—En los círculos políticos romanos se presta estos días especial atención a las informaciones que los artículos de la prensa inglesa sobre las negociaciones actuales para normalizar las relaciones italo-alemánicas.  
 Los observadores italianos de Londres coinciden de una manera general en subrayar a tal efecto el hecho de que Inglaterra no llegará pronto a un resultado concreto en la cuestión de la retirada de los llamados voluntarios italianos de España, única manera de dar vida a los acuerdos de marzo.  
 El hecho de que los periódicos italianos comienzan con los artículos de sus corresponsales en Londres a poner al corriente al público italiano de estos asuntos, confirma la impresión de que el Gobierno fascista no parece oponerle a priori a la idea de una retirada anticipada de un contingente de combatientes italianos de España, a cambio sobre todo del reconocimiento del imperio por Inglaterra.

## EL GOBIERNO INGLÉS ASEGURA (MIENOS MAL) LA REALIDAD DE NUESTROS PROPÓSITOS

Roma, 7.—En los círculos italianos tienen la impresión de que se han realizado hoy progresos de importancia en las conversaciones de Ciano y el embajador inglés para

la puesta en vigor del acuerdo anglo-italiano del 16 de abril.  
 En los círculos generalmente bien informados, manifiestan que el Gobierno fascista parece haber aceptado en principio la retirada, sin plazo fijo, de todos los voluntarios italianos, a cambio, como ya se ha hecho suponer, del reconocimiento de "jure" del imperio y de ciertas seguridades del Gobierno de Londres sobre la retirada de combatientes

no españoles del Ejército republicano. — Fabra.  
**INGLATERRA "SIENTE" QUE ITALIA NO RETIRE SUS "VOLUNTARIOS" EN ESPAÑA**  
 El embajador de Inglaterra ha hecho notar al ministro de Negocios Extranjeros italiano el sentimiento de Inglaterra porque aún no se hayan resuelto ciertos aspectos de la cuestión española, especialmente la retirada de los combatientes italianos.

## Solidaridad con Checoslovaquia

Londres, 7.—El Consejo Nacional del Trabajo se ha reunido hoy acordando enviar observadores a Praga para establecer contactos con sus compañeros checoslovacos.  
 Esta noche ha publicado un manifiesto  
 El manifiesto pide que el Gobierno tome inmediatas y enérgicas medidas para proteger a los ciudadanos que tengan que padecer el acuerdo de Múnich.—Fabra.

El Gobierno también enviará dentro de algunos días a Praga una delegación que se informará durante bastante tiempo de la situación

París, 7.—La oficina de la Federación Similán Internacional, se ha reunido ayer y hoy en París, bajo la presidencia de sir Walter Currie. Se ha procedido al examen de la situación internacional después del acuerdo de Múnich, acordándose organizar inmediatamente una acción internacional para ayudar a los que pueden resultar víctimas de dicho acuerdo plenario.  
 Respondiendo a los deseos de los sindicatos checoslovacos, se ha de-

## LOS HIJOS DE LA LOBA TAMBIEN QUEREN SER "PUROS"

Roma, 7.—La reunión del Gran Consejo fascista terminó a las dos cuarenta de la madrugada.  
 El Consejo ha decidido:  
 Primero.—Prohibir a todos los italianos, hombres o mujeres, contraer matrimonio con elementos pertenecientes a la raza semita u otras no arias.  
 Segundo.—Prohibición a todos los funcionarios del Estado, civiles o militares, de contraer matrimonio con extranjeras.  
 Tercero.—Los italianos de ambos sexos que quieran contraer matrimonio con extranjeras, incluso arios, deberán solicitar autorización previa del Ministerio del Interior.—Fabra.

## ENTRE NEGROS DEL KAMEROUN, por LOZANO



—¿Cómo es que tus hijos aprenden el alemán?  
 —Es que dentro de poco les va a ser necesario para fundar su minoría.

## La Campaña de Invierno Un soldado lanza una iniciativa muy acertada que debe realizarse

Valencia, 7.—Nota de la Comisión Nacional de Campaña de Invierno: "La Comisión Nacional ha recibido la siguiente carta de un combatiente que nos honramos en reproducir por su valor y entusiasmo como expresión sincera de lo que nuestros soldados heroicos sienten hacia la retaguardia:  
 'Estimados camaradas, Salud. He leído en la prensa el manifiesto

lanzado por esta Comisión Nacional pidiendo que todo el pueblo ayude al Madrid heroico, como conmemoración del 7 de noviembre. Yo, un modesto combatiente del Ejército de Levante, hijo de esta tierra, veo con entusiasmo esta idea a la que me adhiero enviando 25 pesetas que deseo destinéis a tal fin.

Además hago la sugerencia de que cada soldado del Ejército Popular deje su racionamiento de un día, el 25 de octubre por ejemplo, para enviarlo al pueblo de Madrid. De esta forma, el Ejército daría una prueba más de las muchas que tiene dadas, de su penetración con la retaguardia que con los útiles de trabajo en la mano está luchando por la libertad de nuestra Patria lo mismo que nosotros en las trincheras lo hacemos con las armas.

Que los jefes y comandantes, que mis compañeros recojan esta sugerencia en la confianza de que por todos los componentes de nuestro Ejército será aceptada con entusiasmo. Recibid un cordial saludo antifascista.— Firmado.— Ramón Díaz Bormejo.—Fabra.

## Otra aportación

Madrid, 7.—El Sindicato de Artes Blancas ha hecho entrega de una primera suscripción con destino a la Campaña de Invierno, con un total de pesetas 40.625.

## Homenaje del pueblo catalán a un soldado polaco, muerto

Barcelona, 7.—El pueblo antifascista testimonió su homenaje a las brigadas internacionales honrando al héroe polaco Chasquol Homigstein, muerto en el frente del Ebro cuando cerraba con fuego de ametralladora el paso a los invasores, momentos antes de que los internacionales dejaran de combatir cumpliendo la orden del Gobierno republicano.

A las tres de la tarde acudieron para acompañar los restos del heroico combatiente representantes del P.S.U. de Cataluña, Partido Español Obrero Español, Partido Comunista, U.G.T., S.R., I., J.S.U., Unión de la Mujer Joven, Delegaciones Sindicales de Barcelona, Vieiroses, autoseñores ramos y coronas. La comisión de auxilio femenino cubrió de flores el féretro mientras las banderas de la 34 y 46 división y las de la República y de Cataluña ondeaban ante el cadáver del héroe polaco. El comisario de la 34 brigada hizo un elogio del caído, manifestando que los antifascistas internacionales al augurar la liberación por razones políticas lo están con la misma disciplina que los combates. Estamos seguros, dijo, de que la sangre de estos valientes fructificará en beneficio de la paz y de los pueblos oprimidos.

## AYER EL DIA INTERNACIONAL

España fué el eje de las deliberaciones diplomáticas de ayer. El embajador en Londres se entrevistó con Ciano. Y no pudo menos que expresar su "sentimiento" por no haber procedido a la retirada de voluntarios.

Celebramos el hecho de que el Gobierno inglés está dispuesto a asegurar que la retirada de voluntarios en nuestra zona será una realidad. El Gobierno inglés dice como cumplimos nuestra palabra. Ahora parece que, a más de saberlo, lo dice en voz alta. Italia tiene prisa, mucha prisa. Necesita de la bolsa inglesa, de la que hasta ahora sólo ha obtenido buenas palabras. Tendrá el oro. Porque dejaría de ser Chamberlain quien es si no acudiera en socorro del fascismo. La mano que no se tendió a Checoslovaquia, se tenderá a Mussolini.

Retirada de italianos? Ciertamente. A orillas del Ebro nuestros soldados han "retirado" algunos miles. Fuera de eso —como dicen hasta en Londres—, lo demás son ilusiones.

## Una asamblea de solidaridad

Para activar la producción de guerra para que nuestros campos aseguren el abastecimiento del frente y de la población civil, para que la mujer española se capacite y se incorpore al trabajo; en fin, para que toda la retaguardia se movilice y sea un apoyo unido y activo en la solución de los problemas y tareas que nos plantea la guerra.

En todo el país se están celebrando estas asambleas con la asistencia de delegados, autoridades civiles y militares, organizaciones políticas y sindicales. Y estas asambleas tendrán su expresión concreta en la Conferencia Nacional que se celebrará los días 1 y 2 de noviembre. En ella se recogerán las ansias de todo el pueblo español de trabajar más y mejor y de sacrificarse cada día más para lograr su independencia y su libertad.

Comarada combatiente, colóbrate en esta magna Asamblea de Solidaridad enviando tu adhesión. Populariza el contenido humanitario de ésta!

# España al día Ayer, 7 de Octubre

Madrid, 7.—MUNDO OBRERO tituló su folio: «El camino de una fuerte democracia campesina. Dos años del decreto de 7 de octubre. El profundo sentido popular y democrático del decreto —descansa en el hecho de que al mismo tiempo de que expropia la tierra a los peores enemigos de España la entrega a las masas laboriosas. Los millares y millares de campesinos que escriben las sublimes páginas del Ebro, Levante y Ex-

tremadura, no olvidan, al igual que todos los soldados que luchando por la independencia de España luchan por su propia libertad y bienestar, garantizados por el decreto de 7 de octubre.»

Almería, 7.—Se ha celebrado con gran brillantez la conmemoración del segundo aniversario del decreto que concedió la tierra a los campesinos que la trabajan.

Se acordó enviar un caluroso telegrama de salutación al ministro de Agricultura.  
 En la provincia de Almería, han alcanzado los beneficios del referido decreto, 12.368 campesinos, a los que han sido entregadas por el Estado 175.640 hectáreas de terreno para cultivar. — Febus.

## La situación en San Sebastián LOS HERIDOS GRAVES GUARDAN TURNO PARA INGRESAR EN LOS HOSPITALES

Barcelona, 7.—Se reciben noticias, procedentes de San Sebastián, que informan de haberse producido una espantosa alarma y depresión pública producidas por la llegada de innumerables heridos del frente, dándose el caso de que muchos heridos graves necesitan guardar turno para su ingreso en los hospitales, por encontrarse todos llenos. También se registran casos de gentes bien acomodadas, alejando enfermedades imaginarias, con objeto de librarse de prestar servicio en las milicias.

Una dama aristocrática, perteneciente a la alta sociedad de San Sebastián, directiva de «Las Margaritas», fué multada con cinco mil pesetas por divulgar frases del traidor Aranda, el cual dijo que la guerra terminaría irremisiblemente no muy bien para los fascistas. Enterado de ello Serrano Suñer, le impuso la sanción.— Agencia España.

## Entre otros acuerdos, la C. N. T. decide firmar el manifiesto al proletariado mundial

Barcelona, 7.—Reunido el Comité Nacional de la C. N. T., ra-

## CONSEJO DE MINISTROS Examinó la cuestión internacional y la situación militar

Barcelona, 7.—A las 11 de la mañana quedó reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia del doctor Negrín.

La reunión terminó a las 2'30. A la salida, el señor Uribe dió la siguiente referencia verbal:

«El presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional ha puesto al corriente al Gobierno de la marcha de las operaciones militares, destacando las grandes pérdidas que sufre el enemigo en sus incansables ataques a nuestras líneas del Ebro, y cómo los tropas españolas se cubren de gloria en la defensa del territorio patrio.

Después de oír una extensa exposición del ministro de Estado, el Consejo ha examinado ampliamente la situación internacional creada después del acuerdo de Múnich, insistiendo en las orientaciones trazadas por el jefe del Gobierno en su discurso en Las Cortes.

Se aprobó un decreto del Ministerio de Agricultura, prorrogando por un año el decreto-ley estableciendo la moratoria para el pago de las rentas de la tierra.

También se aprobaron gran número de expedientes y decretos de los Ministerios de Trabajo, Comunicaciones, Instrucción pública, Justicia y Defensa Nacional.—Febus.

Madrid, 7.—Durante su estancia en el frente de Levante, el delegado de Propaganda y Prensa visitó los puestos avanzados de algunos sectores, así como una Escuela de Capacitación para Sargentos, instalada en las inmediaciones de la línea de fuego, donde pronunció unas palabras. También intervino el jefe de la brigada.

Casablanca, 7.—El diario «La Depeches», de Toulouse, dice: «El crucero alemán «Deutschland» llegó el martes por la noche a Tanger. No queremos decir nada de la conducta individual de sus marinos. Ayer, varios centenares de alemanos desfilaron por la Avenida de España cantando los himnos alemanes, lo que constituye una provocación».—Agencia España.

# NUESTROS VERDADEROS AMIGOS

## Algunos de los mejores combatientes internacionales que murieron por la independencia de España

- AKKERMAN, Pierre, belga, comisario del batallón franco-belga, caído en el frente de Madrid.
- BATTISTELLI, Libero, italiano, jefe de batallón, ha muerto en el frente de Huesca, en junio de 1937.
- BAUMANN, Lucien, francés, teniente, cayó en el frente del Jarama, en febrero de 1937.
- BURKA, Constantin, rumano, cayó en el frente de Córdoba.
- BEIMLER, Hans, alemán, conocido luchador antifascista, caído el día 1 de diciembre en la defensa de Madrid.
- BRUGERES, Fredo, francés, capitán, cayó en el frente del Jarama, en el mes de febrero de 1937.
- BUBENICEK, Alexander, checoslovaco, caído en el frente de Aragón, en el mes de abril de 1938.
- De ARMAS, Rodolfo, cubano, cayó en el frente del Jarama, en febrero de 1937.
- De LATHOUDER, Willi, holandés, ha caído en la ofensiva del Ebro, en el mes de julio de 1938.
- DOPPLER, Max, suizo, comandante de batallón, murió en el frente de Teruel, en enero de 1938.
- DORAN, Dave, norteamericano, comisario de guerra de la XV brigada, ha muerto durante la ofensiva fascista en el sector Gandesa-Batea.
- Dr. DUBOIS-DOMANSKI, polaco, jefe del Servicio Sanitario de la 35 división, caído en Quinto, en el mes de agosto de 1937.
- DYULEFF, Georgi, búlgaro, jefe de compañía, ha caído, en 1938, en la defensa de Madrid.
- ERNSTEDT, Kari, sueco, cayó en la ofensiva del Ebro, jefe de la compañía «Geog Brantling».
- FOX, Ralph, inglés, conocido escritor, ha caído, en el frente de Córdoba, a la cabeza del primer grupo de ingleses que lucharon en España.
- GREILHUBER, Josef, austriaco, capitán, cayó, en junio de

- 1937, en el frente de Guadalajara.
- JASZUNSKI, Salomón (Justyn), judío.
- JUERGENSEN, Otto, alemán, joven socialista, capitán, ha muerto en la ofensiva de Brunete, en el mes de julio de 1937.
- KERN, Gustav, alemán, capitán, murió durante la ofensiva de Brunete.
- KOCHANEK, Antek, polaco, jefe de batallón.
- LARSEN, Bernard, danés, jefe de compañía, ha muerto en febrero de 1937, en el frente del Jarama.
- JAW, Oliver, negro de América, capitán, murió durante el combate de Brunete, en julio de 1937.
- General LUKACS, húngaro, jefe de la XII brigada, conocido revolucionario y escritor, cayó en el mes de junio de 1937, cerca de Huesca.
- MAJEK, José, eslovaco, miembro de la Juventud Católica, ha caído, en el frente de Madrid, como jefe de compañía.
- MAKELA, Niilo, canadiense de origen finlandés, jefe del batallón canadiense.
- NANETTI, Nino, italiano, teniente coronel, cayó en la defensa de Santander.
- NEUMANN, Erich, alemán, cayó en el frente de Aragón, en el mes de agosto de 1937.
- OUSSIDHOUM, Raba, argelino, cayó como jefe del batallón en la defensa de Caspe, en el mes de marzo de 1938.
- PAROVICH, Blagoje (Smidt), yugoslavo, luchador antifascista infatigable, ha muerto durante la ofensiva de Brunete, como comisario de guerra de la XIII brigada.
- PEREIRA, Antonio, portugués, comisario del grupo de artillería, ha muerto en el frente del Ebro, en agosto de 1938.
- PICELLI, Guido, italiano, capitán jefe accidental de batallón, cayó en la defensa de Madrid, el 5 de enero de 1937.
- SHERAI, japonés, murió en el

- frente de Brunete, en julio de 1937.
- SKJESETH, Gunnar, noruego.
- VAL, François, francés, comisario de compañía, muerto en el frente de Brunete, en julio de 1937.
- VITTORI, Aurele, francés, capitán, cayó en el frente de Cuesta de la Reina, en el mes de octubre de 1937.
- ZIMMERMANN, Kari, austriaco, comisario del batallón «12 de febrero», ha muerto en el frente de Teruel.

## De la «Gloriosa» al Ejército de Levante

### Un telegrama del general Hidalgo de Cisneros

He aquí el texto del telegrama dirigido por el general jefe de las Fuerzas Aereas de la República, Hidalgo de Cisneros, al Ejército de Levante y sus jefes:

«RECIBIDA FELICITACION QUE EN NOMBRE SUYO Y DE GLORIOSO EJERCITO ME ENVIA, LE RUEGO HAGA CONSTAR ESE EJERCITO MI AGRADECIMIENTO MAS SINCERO. SALUDALE, GENERAL HIDALGO DE CISNEROS.»

## España apoyaría a Portugal si se intentara despojarla

Barcelona, 7. — «La Vanguardia» publica un suelto titulado «Las colonias portuguesas: el Gobierno de la República no se desinteresará de este problema, y dice que cuando el III Reich prepara nuevas de-

mandas, entre ellas la revisión del problema colonial, con arreglo a la moral que usan las grandes potencias. Antes que enfrentarse con

Alemania preferirán que sean las colonias de los pueblos débiles las que entren en el juego. Francia comienza a inquietarse.

«Ante esta situación, cualquiera que sea la desunión de Portugal con la República española, nosotros no podremos permanecer tranquilos ante la nueva iniquidad. No es balde han sido lusitanos y españoles, hombres de la Península, los que más mundo descubrieron, los primeros que navegaron y colonizaron. Hay que saber conquistar imperios, pero no robarlos.»

## «Sin unión no hay fuerza y sin fuerza no hay victoria» dice el Comité de Enlace Socialista y Comunista

Barcelona, 7.—El Comité Nacional de los Partidos Socialista y Comunista ha dirigido, con esta fecha, una circular a los Comités Provinciales, Comarcas y Locales, y a todos los militantes.

«Dice en ella que ante la situación exterior y nacional, que exige cada vez más unidad de todo el pueblo español, y especialmente de socialistas y comunistas, se propone regularizar e intensificar su acción sobre la base de las normas establecidas en circulares anteriores y de un programa de acción común, a tono con las circunstancias, para lo cual acomete el estudio y revisión del anterior, rebasado y cumplido en muchos extremos.»

«Es preocupación esencial crear el clima moral que haga fructífero nuestro trabajo, para lo que os recomendamos muy especialmente impugnéis a las entidades que están bajo nuestra jurisdicción un lenguaje, oral y escrito, completamente correcto, así como un trato recíproco de camaradería, exento de exclusivismo.

«Los casos de sectarismo que, a pesar de ello, se produzcan, deben ser sancionados públicamente, después de su esclarecimiento y comprobación.»

«La política de unidad marxista que venimos realizando desde 1937 se ha visto atacada por sus enemigos naturales, los que, para fortalecer su dispar ideología, necesitan de nuestra división, y por aquellos otros que no saben frenar sus extremismos.»

«El Comité Nacional de Enlace espera que de hoy en adelante las relaciones entre socialistas y comunistas se desenvuelvan bajo el signo de la mejor voluntad y sirva de ejemplo a todos los elementos proletarios democratas de España.»

«Sin unión —termina el documento— no hay fuerza y sin fuerza no hay victoria. Lo firman Ramón Lamonedá y José Díaz.—Febus.»

«EN SU REUNION, RECUERDA OCTUBRE DEL 34, EN ASTURIAS, Y SUS ENSEÑANZAS

«Barcelona, 7.—Se ha reunido el Comité de Enlace Socialista-Comunista, con asistencia de los camaradas Cordero, Lamonedá, Cabo Giorla, Checa y Manso.

«Acordaron, entre otras cosas, dirigir una circular a los Comités Provinciales y Locales, dando orientaciones sobre el funcionamiento y labor de los mismos.

«El Comité Nacional recuerda con emoción el cuarto aniversario de la magnífica gesta de octubre, en Asturias, y cree que el mejor recuerdo de aquella gesta gloriosa es luchar, cada vez más unidos, por la independencia de nuestra Patria.—Febus.»

«Me parece que, por ahora, he pasado el peligro...»

### EL TEMOR A LA GUERRA, por BLAS



«Me parece que, por ahora, he pasado el peligro...»

## Suscripción pro Campaña de Invierno

Donativos recibidos en este C. Provincial de la Campaña de Invierno, en Conde Montornés, 5, 2.º, hasta el día de hoy

Suma anterior, 71.507'95 pesetas; presidente de las Cortes, 1.000; comisario inspector del Ejército de Levante, 5.000; la segunda cuadrilla de cazas (Aviación), 2.773'50; Antonio Martí Vilaplana, 50; Comité Local Campaña de Invierno de Bonimámet, 762'35; un español, 200; Rafael Vargas, 25; S. Vallente, 100; una antifascista, 10; una antifascista, 10; Francisco Selma, 250; Antonio García, 50; 150 brigada mixta, 270; Pedro Roberto de Villagordo, 1.000; Manuel Muñoz, 25; Agrupación Mujeres Antifascistas de Cullera, 2.500; Agrupación Mujeres Antifascistas de Beñicallap, en recolección por el pueblo, 1.352'50; Agrupación de Ruzafa de M. A., producto de una rifa, 1.000; agrupación de M. A. de Foyos, producto de un festival, colaborando la sexta división, 1.061; Agrupación de hospital Blanquer, de Sueca, producto de una recolección, 500; total pesetas, 89.447'30.

## DE LA ESPAÑA INVADIDA Militantes de Real orden

En el «Boletín Oficial», de Burgos, se publica una orden del Ministerio del Interior, concediendo el ingreso como militantes de F. E. T. a todas las personas que hayan sufrido prisión en territorio «rojo», a partir del 19 de julio de 1938.

«He aquí que unos cuantos individuos, sin comerlo ni beberlo, se encuentran de pronto convertidos en militantes de Real Orden, porque ésta es la gracia suprema del Kaudilismo. El caso no tiene precedentes en ningún país ni en ninguna época. Un gobierno faccioso, traidor a su Patria y lacayo del extranjero, desde su órgano ofi-

cial dispone de las actividades políticas de sus súbditos. Quiere o no quiera, un ciudadano alborado se servirá ingresar en la organización (desorganizada) que a los jefes, amos y señores les plazca. El hecho de que sus familiares hayan sido fusilados o guillotinados en la prisión, es un incidente de poca monta, en que no se pararán los Franco y compañía.

«Los nuevos elementos que ingresarán en F. E. T. son dignos del honor que se les hace. Para nutrir sus filas, Franco inicia la leva en los presidios. Este procedimiento era clásico para la recluta de asesinos destinados al Tercio. Falange, creada por el señoritismo, la prostitución y la chulería, va a encontrar sus nuevos camaradas: todos aquellos que en nuestra zona hayan tenido cuentas con la justicia. El carterista, el que asesinó a su madre, el que desfiló un Euzkoko, el usurero, el explotador, los degenerados, contrabandistas, la flor y nata de los presidios de nuestra zona, pertenecen también al glorioso movimiento salvador de España. Suponemos que escalarán pronto los puestos directivos. Y tenemos la seguridad de que en F. E. T., estos delincuentes comunes serán socios de honor. O, mejor dicho, de desonor. Del desonor colectivo que campea en la zona facciosa.

## Benito ha sufrido en tres meses seis atentados, por Lozano



—Me dará un pasito...

—Corpo di Baco! Parece que tiran.

—Mia maffro! Arrea para casa...

—¿Qué tal el pasito, mio Duce?

—Como de costumbre: ovaciones y fuegos artificiales.